



Tel : 0595-22693656 ; 22690500

http://wxy.hqu.edu.cn/

# 修身明道 温故知新

## ☆院系介绍

文学院的前身是华侨大学 1960 年初创时成立的中国语言文学系,是学校成立最早的院系之一。著名语言学家、北京大学林焘教授曾受聘为中文系主任,谢冕、钱理群、佘树森、李明滨、孙绍振、蒋绍愚、郭锐、杨春时等著名教授曾在此任教。50 多年来,文学院为海内外培养了 7000 多名毕业生。学院目前设有汉语言文学、应用语言学 2 个本科专业,学院在读本科生、研究生近 700 人,其中港澳台侨学生和外国学生 80 余人,境外学生比例在全国同类院系中名列前茅。

## ☆办学亮点

- ★中国语言文学类专业被教育部确认为全国高校特色专业建设点,入选福建省重点学科、福建省"双一流"建设计划,汉语言文学专业是教育部公布的国家级一流专业建设点
- ★中国语言文学一级学科硕士学位授权点(含中国现当代文学、中国古代文学、语言学及应用语言学、 汉语言文字学等二级学科硕士学位授权点)
- ★学院教师近年获得省级优秀教学成果奖一等奖 1 项、二等奖 1 项,省级以上精品(在线开放)课程、一流课程 5 门
- ★持续开展"觞鼎文化·国学传承"特色品牌实践活动,入选福建省高校中华优秀传统文化教育示范 基地
- ★跟台湾十余所高校设立本科生交换项目,跟香港大学等境外高校建立合作交流关系,常年邀请海内 外著名专家学者来校开展学术讲座与交流活动

# 学科平台

★中国语言文学类专业被教育部确认为**高** 校特色专业建设点,入选福建省重点学科、福 建省"双一流"建设计划,拥有中国语言文学一 级学科硕士学位授权点。

★学院教师近五年主持国家社科基金、省部级人文社科基金项目 40 多项,获得省部级社科成果 奖二等奖 3 项,三等奖 4 项;在《中国社会科学》 《文学评论》《中国语文》等核心期刊发表论文 160 余篇;

★学院教师近五年主编参编教材 10 余部,获得福建省优秀教学成果一等奖1项、二等奖1项, 获得福建省精品(在线开放)课程、一流课程5门,校级精品课程、一流课程、优质课程13门。

## 教师队伍

★学院现有专任教师 41 人,其中教授、副教授 24 人;获得博士学位的教师 37 人;曾留学于美国、日本、韩国、新加坡等国著名高校的教师 10 余人。

★师资队伍中,有国家"百千万人才工程"入 选者1人,国家有突出贡献中青年专家1人,享受 国务院政府特殊津贴专家2人,教育部新世纪优秀 人才支持计划入选者1人,中宣部"宣传思想文化 英才"1人,福建省闽江学者特聘教授1人,福建 省优秀教师1人,福建省青年拔尖人才1人,福建 省高校新世纪优秀人才2人,泉州市高层次优秀人 才10余人。



#### 专业介绍

目前文学院实行大类招生,新生统一录取到中国语言文学类本科专业就读,在大学一年级结束时,根据学生志愿和成绩,分流到汉语言文学和应用语言学两个本科专业就读。其中汉语言文学专业为首批国家级一流专业建设点,应用语言学为2016年开办的特设专业。

★汉语言文学(全国高校特色专业建设点、国家级一流专业建设点):培养具有系统的汉语言文学知识和文艺理论素养、深厚的人文情怀和较强写作能力,能为中华优秀文化传承、海内外经济社会发展和中外友好交流做出贡献的中国语言文学类复合型人才。

核心课程:中国现当代文学、中国古代文学、 外国文学、文学理论、大学写作、海外华文文学、 中国思想史、中国文学批评史、西方文论、现代汉 语、古代汉语、语言学概论等。

**就业方向**:学生毕业后一般在文化教育机构、 新闻出版部门、高校、科研机构和机关企事业单位 从事文学评论、中文教学与研究以及文化宣传等方 面的工作,也可继续攻读研究生。

★应用语言学(全国高校特色专业建设点,特设专业):培养语言文字功底扎实,具有较强的语言应用、写作和跨文化交际能力,胜任汉语应用与传播、国际文化交流、语言教学与研究等工作的中国语言文学类复合应用型人才。

核心课程:现代汉语、古代汉语、语言学概论、 英汉语言对比、汉语国际教育概论、语用修辞学、 社会语言学、中文信息处理、文字学、大学写作、 中国现当代文学、中国古代文学、外国文学等。

就业方向:学生毕业后一般在新闻媒体、政府机关、跨国公司、文化教育机构等从事语言文化传播、文案策划、语言监测、汉语教学与研究等工作,也可继续攻读语言学及应用语言学、汉语言文字学、汉语国际教育等方向研究生。

## 学生活动

★学生活动丰富多彩 , "觞鼎中华文化节" 系列活动、穿越话剧社演出、原创文学大赛、汉字文化大赛、中华经典诵读等被列为全校精品活动。







★ "觞鼎文化·国学传承" 实践教育基地入选 福建省高校中华优秀传统文化教育示范基地。中华 优秀传统文化教育示范基地。 ★常年邀请海内外著名专家来院开设学术讲座 "华学大讲堂"一百余场,涉及文、史、哲、语 言文化等领域,让全院师生近距离接触大师和名 家,品鉴学术文化的精华。

# 第 美海大学女学院

"华学大讲堂"第九十九讲20190527

# 今天为什么要读萧红?



# 主讲嘉宾: 刘 勇

讲座人简介:文学博士,北京师范大学文学院教授、博导、教育部"长江学者"特聘教授、国家社科基金重大项目首席专家,中国军代文学研究会常务副会长,马工程"20世纪中国文学史"首席专家、《中国现代文学研究丛刊》副主编。长期从事中国现当代文学及文化

的研究和教学,在《新华文摘》《文学评论》《文艺研究》等刊物发表学术论文数百篇,出版学术著作数十种。科研成果获得中宣部"五个一"工程奖和北京市哲学社会 科学优秀成果特等奖与一等奖。

内容提要:萧红是谁? 萧红不是宋佳,也不是汤唯! 萧红没有那么靓丽,甚至没有那么清纯,萧红比她们复杂、丰富、深沉,特别是比她们痛苦。萧红是一个故事很多的人;萧红是一个很孤独的人;萧红是一个朋友很多的人;萧红是一个典型的作家胚于,萧红是一个无满"恨"的人;萧红是一个一路坎坷的人;萧红的笔下多是人艰难的生,痛苦的死。萧红没有闲情,没有"大家间秀"的贵族气息,"黄金岁月"与萧红无关。阅读萧红不是只了解她的故事,更不只是了解她那些惨痛的爱情故事。归根到底,是了解文学与人生的关系。 萧红是一个只活了31岁就离开这个世界的女人,是一个已经离开我们77年的女人。今天,我们为什么还要再读这个女人的作品?它会带给我们怎样的震撼和启发?

时 间: 2019年5月27日15:00 地 点: 文学院二楼会议室 主办单位: 华侨大学文学院

# 境外与国际交流

★跟台湾辅仁大学、淡江大学、世新大学、中 国文化大学等十余家高校建立本科生交换项目, 跟香港大学等境外高校建立长期合作与交流关 系。

★举办多场国际学术会议,常年聘请海外著名 学者来院讲学,每年选派数名毕业生赴泰国等东 南亚国家从事华文教育工作。

#### 就业状况

★近三年,文学院毕业生就业率基本稳定在 98%以上,其中有20%左右毕业生考取(或推荐

## 学子互动

文学院 2016 级汉语言文学本科专业 贺田

互动一:学院毕业生就业前景如何, 今后如何进行职业发展规划?

答:文学院毕业 生的就业去向并不局 限于文学创作,许多



同学在大三的时候都会做出考研或者考公的选择。 教师(学校专职教师、教育培训机构的辅导老师等) 和公务员是文学院毕业生就业的一个方向。对于文 学院学生来说,本科期间最好能考取普通话资格证 书(一般达到二甲就可以满足未来大部分职位的需 求)和教师资格证,另外计算机二级证书(具体报 考项目建议选择"Office 高级应用")也比较重要。

互动二:报考学院汉语言文学专业有哪些优势?

答:一方面,汉语言文学专业是华侨大学建校以来最早设置的专业之一,拥有深厚的历史积淀和优秀的教师资源,并在2019年入选国家级一流本科专业建设点。另一方面,汉语言文学作为人文学科,具有较强的欣赏性,学生在学习的过程中,不仅掌握了专业知识和学科技能,还能收获丰富的审美体验,充实其精神世界。

互动三:学好汉语言文学专业需要具备哪些学 科背景知识?

答:学好汉语言文学专业需要具备较好的文科素养,中学时代所接触的语文、历史等科目对未来汉语言文学专业的学习帮助较大。另外,有志于报考汉语言文学专业的考生最好能够有意识地培养自己的语言文字表达能力和文学理解接受能力。如果有想要走汉语言文学专业学术研究之路的同学,还应积极掌握中国古代和外国文献原文(多是英文)阅读的技能,并注重培养自身的"问题意识"和批判性思维,尽可能做到多读多思多写。

免试)大陆或是英国、澳大利亚、香港等海外地 区著名高校硕士研究生。

文学院 2017 级应用语言学本科专业 何媛

互动一:如何 进行职业发展规划?

答:尽可能去接触自己感兴趣的领域和方向,基于专业的社会实践与个人兴趣之上,找到一条适



合自己的道路。当然 , "硬件"证书要多准备 , 如 普通话二级甲等证书、英语四六级证书、计算机二 级证书、教师资格证等。

互动二:应用语言学与汉语言文学专业的区别是什么?

答:应用语言学偏向语言学,而汉语言文学偏向文学。两个专业大一的课程设置无差别,有许多共同的语言、文学类专业基础课。大二上学期开始课程差别逐渐凸显,文学类的课程相对减少,语言学类课程增多,例如语用修辞学、社会语言学、汉语国际教育、汉英语言对比、语言信息处理、语料库语言学、文字学、实验语音学、训诂学、形式逻辑等,是专门为应用语言学专业开设的课。

互动三:应用语言学是不是偏重理科?

答:应用语言学是文理兼收的专业,比起汉语言文学来说,更强调逻辑思维。在语言信息处理、形式逻辑等课程中,理科思维会稍微占优势,但这并不等于应用语言学是一个理科专业。应用语言学专业对于学生的文科素养也有较高的要求。特别是在汉语方言学、训诂学等研究方向上,也需要学生具有良好的人文历史知识积淀。学好应用语言学,需要有广阔的学科视野和多方面的知识储备。不论是偏向于理科思维的学生,还是偏向于文科思维的

# 优秀校友代表

东瑞:中文系 1969 届校友,现任香港获益出版事业有限公司总编辑、香港华文微型小说学会会长、香港儿童文艺协会会长、香港作家联会永久会员。



周智琛:中文系 2003 届校友,现任深圳晚报 社常务副总编辑。曾任云南《都市时报》社社长、 总编辑。2011 年中国小小说创作终身成就奖获得 者。



学生,都能在这个专业里收获属于自己的研究乐 趣。

白雪琨:中文系 2000 届校友,干和影业创始人、总裁。历任厦门卫视首席记者、中央电视台骨干记者,曾获中国新闻奖一等奖。2013 年创办干和影业,投资出品了《师父》《栀子花开》等 20 余部代表作品。并主导参与《云图》《神偷奶爸 2》《小时代系列》等多部影视剧的娱乐整合营销,营销电影项目的总票房超过 130 亿。



**钟君:**2001 届校友,博士,现任中国社科院 马克思主义研究院经济与社会建设研究室主任,研 究员,硕士生导师,国家万人计划青年拔尖人才。 电视读书节目《开卷有理》之"马克思靠谱"主讲 人,青年理论家,著名公务员考试辅导专家。

